



「草根軍隊」助圓美國願景 選民10年首排隊投票

「特粉」空前群谷票欲再創奇跡

美國中期選舉在當地時間昨日正式投票，被視為對總統特朗普上任以來政績的公投。特朗普施政掀起無數爭議，但其支持者並沒動搖，更認為必須以選票保護特朗普，重演共和黨在前年總統大選中，爆冷擊敗民主黨的奇跡。共和黨全國委員會發言人梅里特形容，特朗普支持者如同「草根軍隊」，提升共和黨支持者投票率。

緬因州、新澤西州和紐約州等多個東岸州份於當地上午6時(香港時間昨晚7時)起開放票站，陸續有選民前往投票，部分票站在開門前，已有數十人冒著寒風輪候。弗吉尼亞州選民、支持民主黨的貝思表示，票站開門15分鐘後，投票隊伍已延伸至票站門外，「我上一次排隊投票是2008年投給奧巴馬」，也有人在網上形容「從沒見過票站如此繁忙」。各州結束投票的時間不一，當中以阿拉斯加州最晚，於當地時間昨晚8時(香港時間今日下午1時)結束投票。

不少特朗普支持者表示，希望特朗普的思想能主導美國未來數十年的政治。23歲選民赫希曼表示，中選將決定特朗普的美國願景能否實現，包括能否延續過去兩年的政策，「他不在選票上，但他其實也在選票上」。

信主流媒體「逼害」特朗普
特朗普連日在非法移民問題大做文章。《華盛頓郵報》在過去7周，已發現特朗普平均每天發表最少30次錯誤或具誤導成分的言論，較他上任首9個月時多5倍。不過特朗普始終否認誤導公眾，堅持是「假新聞」媒體扭曲他的說話，支持者亦對其說法照單全收，認為主流媒體都是「逼害」特朗普。

認同移民政策 經濟轉好有功
在參議院選情激烈的田納西州，49歲的勞里里和未婚妻洛茨異口同聲表示，認同特朗普的移民政策，他們批評非法移民在金融海嘯期間搶去大量就業機會，認為現時就業市場向好，均是歸功於特朗普。佐治亞州選民皮科克則稱，特朗普一直說實話，且令人民重新找到工作。

密蘇里州選民沃唐透露，他曾在總統選舉兩次投票予奧巴馬，「當時我覺得他很酷，演說很好，而且還是非裔美國人」，但後來認為特

霍士主播站台批假新聞 被嘲「國營傳媒」
美國總統特朗普前日在密蘇里州站台拉票時，邀請霍士新聞台主播漢尼蒂和皮羅上台發言，漢尼蒂更仿如化身候選人，狠批媒體製造假新聞，場面罕見。漢尼蒂同日較早時於社交網發文，表示會報道集會消息，但不會與特朗普一起拉票，結果他在台上大讚特朗普，呼籲選民投票共和黨。有網民不滿漢尼蒂「自打嘴巴」，批評霍士新聞台已變成「國營傳媒」。



漢尼蒂在台上激動演說。路透社

特朗普的政策才真正對他有利，因此改為支持共和黨。69歲的菲爾波茲形容，特朗普想保護國家安全，免受非法移民和「侵略者」影響，「他明白我們憤怒的原因，並打算改正」，更稱一旦共和黨落敗，經濟便可轉差。

美東狂風暴雨有利共和黨
選前民調顯示，只有38%女性支持特朗普，較其全國支持度低9個百分點。菲爾波茲是少數支持特朗普的女性選民。共和黨旗下政治行動委員會(PAC)「女性支持特朗普」聯合創辦人克雷默坦言，對中選前景感緊張，但自己和身邊女性均熱愛特朗普，認為對方能恪守承諾。

民調雖顯示民主黨有望重奪眾議院控制權，然而，美國東部廣泛地區昨日出現狂風暴雨，或令投票率下跌。美國過去的研究顯示，投票日天氣惡劣拖低投票率，不願意出門投票的選民，以支持民主黨的選民佔多數，因此對共和黨有利。不過，《國會山報》指出，已有3,500萬選民提前投票，加上計今屆選民投票踴躍，天氣對選情未必有明顯影響。

反非法移民廣告涉種族歧視 fb電視台禁播
特朗普競選團隊上週推出一則廣告，內容針對非法移民，被指涉嫌種族歧視，繼美國有線新聞網絡(CNN)拒播後，美國全國廣播公司(NBC)、霍士新聞台及社交網站facebook(fb)前日亦宣佈停播該廣告。

該段長30秒的廣告，由特朗普競選連任陣營推出，內容顯示墨西哥非法移民布拉克蒙特斯2014年殺死兩名警員後，在法庭被判死刑的情況，片中的布拉克蒙特斯面帶笑容，聲稱「我很快會逃獄，到時我會殺死更多警察」。該廣告的舊版本曾出現「民主黨人讓他(布拉克蒙特斯)進入我們國家」的字句，在新版本已刪除，但加入大批非法移民取道墨西哥企圖進入美國的影像。對於廣告被抽起，特朗普沒正面回應，只稱競選團隊的廣告有效。被記者問到有否擔心廣告具冒犯性，特朗普稱「很多東西都具冒犯性，你現在的問題也很

逾3成民主黨人 撐拜登選總統
美國總統特朗普已公開表明，將於後年角逐連任，至於他屆時可能面對的民主黨對手，根據美國有線新聞網絡(CNN)民調顯示，多達1/3民主黨人支持由前副總統拜登出戰。
CNN調查列出16名潛在民主黨總統候選人，訪問民主黨人和傾向支持民主黨的獨立人士，拜登的支持率達33%，領先排第二的參議員桑德斯近20個百分點，其餘人選的支持率只得單位數。此外，46%受訪者認為特朗普能成功連任，較3月的同類調查高出6個百分點，認為特朗普連任失敗的受訪者，則由54%跌至47%。

綜合報道



小女孩也是「特粉」。路透社

民主黨關鍵工業區 重建「藍牆」

美國民主黨在中選前夕，仍被看好能重奪眾議院控制權，但該黨選後期支持率有所下跌，不敢掉以輕心。民主黨在前年美國大選中，於大湖區與東北部的「藍牆」部分州份意外落敗，直接導致前國務卿希拉里敗選，該黨正竭力在這些支持民主黨多年的州份重新取得優勢，藉此重奪眾議院控制權。
民主黨其中一個關鍵支持區，位於大湖區周邊人口稠密的工業地帶，特朗普前年一舉攻破「藍牆」中的威斯康星、密歇根和賓夕法尼亞3州，民主黨其後痛定思痛，推出多名政綱配合工人階級需求的候選人。今年2月賓夕法尼亞州18區聯邦眾議院補選中，民主黨的蘭姆便爆冷擊敗共和黨候選人，使該黨士氣大振。

選民悔為擁槍票投特朗普
賓夕法尼亞州居民薩爾登支持共和黨多年，前年為保持擁槍權，投票支持特朗普。薩爾登坦言當時決定錯誤，決定轉投民主黨候選人，他對特朗普的反移民言論尤其不滿，「當人們反對移民，便會發生像匹茲堡猶太會堂槍擊案那樣的事。」

民主黨多名現任參議員在「藍牆」亦有穩定表現，預料俄亥俄、威斯康星和密歇根州的參議員均能順利連任，反映民主黨於區內的基本盤仍然穩固。賓夕法尼亞州穆倫堡學院民意研究所主任博里克指出，特朗普前年在當地僅以數萬票之差取勝，不應斷言這些州份已轉投共和黨。
民主黨在部分共和黨較強勢的州份亦有意外收穫，其中在參議院選戰中，民主黨於得州和內田納西州的民調走勢不俗，雖然「偷雞」搶得議席的機會仍相對較低，但已鼓舞該黨擴大戰線的決心。

綜合報道



拜登人氣高企，料將成為民主黨總統人選。美聯社



賓夕法尼亞州居民冒雨排隊投票。美聯社



賓夕法尼亞州選民在投票站內頭湧湧。法新社

冒犯」。競選團隊經理帕斯凱爾在twitter上回應稱，停播該廣告的媒體選擇站在非法移民一方。 ■法新社/路透社/美聯社

女性出選「贏硬」特朗普
另一方面，新聞網站Axios進行民調，以不同女性候選人代表民主黨出戰總統大選，對決特朗普，發現不論任何一位女性候選人均可打敗特朗普，若由前第一夫人米歇爾上陣，得票率拋離特朗普13個百分點，是所有對決組合中取勝距離最大，排名第二為黑人名嘴奧花雲費，以多出12個百分點勝出，若重演前年大選由希拉里上陣，得票亦高出特朗普5個百分點。
綜合報道